苏东坡的梦想

无不顶礼膜拜,千年仰视。为官之道,在 于体恤民情;为政之要,在于解民之困, 苏东坡真正做到了。今天,人们走进古 杜撰,有传颂千年之《石炭歌》为证。使 老百姓过上好日子,是东坡先生的梦想, 它犹如冬天里的一把火,让人心里暖洋 而走进新时代的徐矿人,正在努 力将苏东坡的梦想变为现实。

ᆔ

翻开沉甸甸的历史,它告诉我们: 福。他由密州(今山东诸城)任知徐州, 在整整两年的时间里,他率民抗洪、兴 建黄楼、劝农耕桑、祈雨抗旱、开采煤 炭……开展了一系列利民惠民的系统 在徐州期间,苏轼还创作了300多首诗 州的变化令苏轼的得意门生词人秦观 羡慕不已,他曾云:"我独不愿万户侯, 惟愿一识苏徐州。"

据史书记载,苏轼上任不久,就遇 上了大麻烦。七月遇上暴雨连连的天 顽矿何劳锻。



苏东坡是我国历史上赫赫有名的文 灾,河南濮阳黄河大堤决口,淹没四十 门城下,水二丈八尺",黄河的洪水高于 徐州城平地一丈多,徐州危在旦夕! 苏 被子连半捆湿柴都换不到。为御严寒, 百姓迎风冒雪,四处奔走,砍伐林木,致 轼立即组织人力,四处寻找煤炭。经过 石。老百姓闻讯后奔走相告,欢欣鼓 舞。心念百姓的苏轼万分激动,认为此 乃天赐也,并乘兴写下了不朽诗篇《石 腥风自吹散。根苗一发浩无际,万人 鼓舞干人看。投泥泼水愈光明,烁玉 流金见精悍。南山栗林渐可息,北山

长鲸为万段。"发现煤炭, 绵泽后世,利在千秋,苏轼 此举功德无量,他的功名被

我国煤炭开采已有几千 年的历史,是世界上最早发 公元前500年左右的春秋战 国时期,煤已成为一种重要 晋时期则称作石墨。到了唐 引》诗,是中国文学史上第一 首咏煤炭的诗,也是最早记 载彭城采煤历史的文献。诗 前有一小引:"彭城旧无石 炭,元丰元年十二月,始遣人 云。"白土镇也成为了徐州最 早发现和开采煤炭的地点, 基地。今日徐州煤矿名扬海内外,上海

北宋科学家沈括在《梦溪笔谈》中 记载:"齐鲁间松林尽矣。渐至太行、京 西、江南,松山太半皆童矣。"徐州位于 "齐鲁间",是森林资源遭到破坏最严重 的地区之一。这与苏轼在诗中描写的 情景完全吻合,"湿薪半束抱衾裯,日 暮敲门无处换""南山栗林渐可息"等诗 句,都说明了由于对林木长期过量砍 写到当时齐鲁大地芳草遍地,盛产麻布 西汉以降,人口聚增,战事频繁,生 态环境遭到严重破坏,致使民生凋敝。

苏轼在《石炭歌》诗篇中,写到了白 土镇地区开采利用煤炭的时间及地 常。"徐州的煤炭质量上乘,适宜冶铁 相对于木炭来说,木炭灰粉含量高、气 言:"投泥泼水愈光明,烁玉流金见精 备的影响巨大,"北山顽矿何劳锻""为 君铸作百炼刀",能锻铁,可铸刀。当时 北宋与辽、金、西夏对峙,保家卫国,使 命重大,故兵器需求较大。伟大的文臣 苏轼,时刻将国计民生放在心上,这是 多么可贵的家国情怀。

追随当年苏轼的脚印,我们在古城 徐州市民用电,还将动力源源不断地输 入国家电网,输送到全国各地。那些现 代化的煤矿,不断刷新着我们的视野和 认知。在华美热电公司,我们看到的是 无法与我们原本想象中的粉尘飞扬场 细看看叶子上是否有粉尘,结果让我吃 惊,没有!这真是人世间的奇迹!除了 采煤发电外,公司还大量使用光伏新能



源发电,一排排太阳电池板错落有致地 放置在草坪的空地间,连景观桥上也贴 上了太阳能电池板,这样,夜间照明基 本无需其他设备了。这是大自然对人 类的赏赐,这一光伏新能源成果已远销 海内外,服务社会, 浩福民众。我想如 果苏老夫子见此情景,一定会情不自禁 地书写新的华章吧

让人难忘的是,我们还有幸到张双 楼煤矿下井参观。随着轰降降的电梯 声,我们抵达了500米深的矿井,平生 第一回钻进地球的肚囊里,自然新奇不 已。眼前所见,感觉好像在上海的地铁 里。采矿已完全机械化了,所以无法直 在运转。当职工回到地面时,每人都可 领到鸡蛋、蛋糕等食物,煤矿的福利待 遇是一流的。张双楼煤矿党委书记张 建华对我们说,要善待自己的职工,煤 矿就是他们的家。企业的发展,是让职 工的日子过得更好!

让职工的日子过得更好! 正是当 天,彭城父老,齐聚州衙,空巷相送,洗 盏呈酒,依依惜别。苏东坡挥笔写下的 《石炭歌》,也成为传世之作。心中装着 百姓,百姓才会拥戴。8年前,我应邀为 东坡赤壁题碑,在碑记中我写道:"在朝 廷为民众争利,处江湖替社稷分忧,乃 士大夫表率也。"苏东坡以民为本、视民 轼的《石炭歌》勒石刻碑,金石永年,意 义当非凡。让历史告诉未来,让世代

听说潘安湖,就想这湖不知多少 好颜色。因为潘安可是千古第一的 花样美男,即使那位被称作赋圣写 《登徒子好色赋》的宋玉,也只能排在 他后面,都说"貌若潘安,冠如宋玉" 宋玉是战国时人,要比西晋的潘安早 语"掷果盈车"可为侧写。"潘岳妙有 姿容,好神情。少时挟弹出洛阳道, 妇人遇者,莫不连手共萦之。""安仁 至美,每行,老妪以果掷之满车。"女 孩子们手牵着手萦绕着他,连老妇都 为之着迷,用水果往潘安的乘驾里 丢,因而每次归来,总是瓜果满车。 当然正史上亦有多处记载潘安之美, 如《晋书·潘岳传》中说"岳,美姿仪"; 潘安是文学家,《文心雕龙》中也有对 他的描述,"潘岳,少有容止"。

潘安生活的时代无法留下影 像,他到底是什么样子的,人们只能 自己给他画像了。而现在潘安湖就 在眼前

到达潘安湖游船码头时,初冬傍 晚的阳光映耀着湖水,宽阔的湖面闪 亮着金橘色,恰是摄影人喜欢的最佳 光影时刻。一行人登上画舫,向湖深 处慢溯。画舫过处,水鸟惊起,它们 扑棱棱扇起翅膀朝着夕阳的方向飞 去。落霞与孤鹜,秋水共长天,亘古 之美色再现。

但徐州贾汪区的这个被命名为 潘安湖国家湿地公园的地方,却不是 一直这般美丽的,景区开放至今,也 就十来年。在成为景区之前,此地曾 是煤矿塌陷区。埋在地底的煤被不 断开采挖掘,渐渐地地下空了,地面 当煤矿不再存在,生活在这 里的人们没有了工作无所依凭也纷 的场景,就像电影《后天》里所展现 的,人类离开了,土地也就不再以人

徐州煤炭形成于六亿七千万年 开启了采煤用煤的篇章。

在,一部分关闭的矿井就沉睡在潘安 煤,现代化的煤矿令人叹为观止。 湖底……湿地公园建起来了,成为国 家4A级旅游景区,景区湖面浩瀚,一

碧万顷,秀色似天成,花卉植物,野生 动物与19座湿地岛屿共生相伴

煤矿以后大概率将是工业遗存 见到了由废弃煤矿改建的潘安湖,不 全套行头,穿着高帮胶鞋、戴上安全 余年,徐州煤炭资源出现枯竭,再加 电力系统、皮带系统、通风系统…… 国家去产能政策等因素,徐矿集团徐 还有许多智能控制室,涵盖机电、地 州本部相继关闭十多座矿井……现 质、运输、通防、选煤……采煤不见

> 潘安湖和张双楼煤矿,都因人的 治理而呈现出别样的面貌。潘安湖 边的马庄村紧靠着旅游区,因地制 宜,制作传统的香包。进入香包作 坊,薰衣草的香味沁人心脾,极度舒 适,看手艺人搓搓揉揉,飞针走线,颇 觉岁月静好,不知今夕何夕,似也可 以作千年的穿越。

潘安湖虽然不是潘安时代的湖, 而与潘安确乎也是有关系的。据传 说,那年潘安游历至山东,正巧好友 石崇在徐州驻镇下邳,于是潘安由山 东而往徐州访友,因而得以畅游徐州 山水。他尤其喜欢铜北(现在潘安 湖)一带的屯军寺和皇姑墓等名胜, 遂流连而筑一草庵临屯头湖而居。 居此期间,他发现村民为干旱所苦, 于是他助村民打了三口水井。饮水 思源,他的草庵得名"潘家庵",屯头

现在的潘安湖传扬的是另一个 与煤矿有关的美丽故事了。

对地球深处的敬意

程黧眉

土壤,人就越踏实,越接地气。

的人,对于下井,都是好奇而兴奋的, 形象中最打动人的地方,就是他们头 她少女时代梦寐以求的地方吗? 顶上的那盏矿灯。当自己有机会下井 去体验煤矿工人的真实生活,不亚于 半圆形矿道灯火通明,有运送货物的 针对矿工们的实际情况给许多人做过 并保留下来,是我对地下一千米深处 一次奇特的旅行,更是一次迥异的生 轨道通向更深远的地方,途中不时有 心理辅导,她说有些年轻的矿工遇到 最真诚的敬意。 命感受,所以格外期待。

材质的衣服,专业就是专业,不能有一 化仪器赫然立在中间,上面闪烁着各 大局观和人性化的理念。 点点含糊。当我们换上靴子、扎上腰 种数据,工作人员告诉我们千万不能 的时候,尤其是把那盏矿灯插到头顶上 作这些设备时,前面的一个机器人吸 心的形状,上面写着一排红字:"红色 憬,和敬重。 的卡扣时,顿时油然生出一种自豪感, 引了我们的眼球,是的,就是它,这个 恍惚觉得自己是真正的矿工了,我不知 家伙在发挥着它独特的作用。与机器 道其他人也是否也有这样的感触,至 人并排而行,让我们感到时空穿越般 少,同行的张梅老师一定感同身受。

还是一个小女孩时,她的理想就是当 秉承"内堪自立、外堪应变"的信念,开 矿井里面那个发灯的人——每天早 启了矿业兴国的艰难征程,"徐矿"是 晨,她可以面对着一个个煤矿工人,把 中国民族工业的启蒙,是中国煤炭工 矿灯逐一发到他们手上;下班时迎在 业的重要源头,也是我国煤炭行业改 井口,从那一张张抹着煤灰的脸上寻 革创新的探路先锋。在创新发展的路 找一双真诚的眼睛。这个故事简单纯 途中,经历过矿井关闭、矿工失岗等许 洁,却令人动容,这不仅仅属于一个小 多困难,但是他们的宗旨是:决不让一 女孩的浪漫,更有一颗善良纯粹的心 名职工下岗!把职工利益维护好,把 对于煤矿工人的认同和热爱。

是我们日常生活中那样密闭的轿厢 炭行业的沿革、发展,更看到了我们的

徐州犹如一个多棱的钻石,越接 式电梯,而是有透风间隙的铁质围栏, 近,越发现它多角度的光泽。它有两汉 旁边有抓手可以扶着,但是我相信那 文化的瑰丽遗产,有著名的战争史,有些天天作业的矿工们是用不着这些矫一千米,没有看见真正的煤矿工人作业。代同堂的,他们笑意盈盈,合家欢乐, 勤劳智慧的人民,有静谧优雅的云龙 情的帮手的。随着电梯徐徐下降,我 的地方,但是在大数据中心,我们在巨 让人感受到一个有爱的家庭就是一个 湖,其实,它还有埋在地下深处的宝藏。 的心里又升起了一股感动,给我们讲 幅大屏幕上看到了矿区所有的角度, 完美的后方,就像外面楼顶上矗立的 因为参加"中国作家走进徐矿"活 解的有关工作人员告诉我们:我们的 看到了我们想看的工作着的煤矿工 八个大字:"百年徐矿,业兴家旺"。一 动,我来到徐州张双楼煤矿,到了地下 煤矿工人每天到井下作业需要往返三 人。地下矿区,远远不是停留在我们 个大型企业,明确把"家旺"提到目标 五百米深处。之前我问过一个荒唐的 个小时,如果在井下工作八个小时,那 想象中的那样落后和传统,在现代化 上并大张旗鼓喊出来的,称其为壮举 问题:我恐高,不知道会不会"恐低"? 么每天花费的时间就是十一个小时。 智能化的道路上,当今我们的煤矿工 并不为过。家庭是一个人的重要港 事实上是没有的,我想这是因为毕竟 尽管现在矿区已经比从前有了更多的 人已经是完全崭新的面貌,他们是新 湾,而人则是企业的主体,小家旺才能 人类是扎根大地的物种,越往下深入 安全防护措施,但是相对于普通的大 型的煤矿工人。在出口处,我们意外 大业兴,"业兴"和"家旺",相辅相成。 众来说,矿工这个职业依然比普通人 地吃到了给工人们准备的蛋糕,是我 我相信任何一个没有接触过煤矿 的工作多了许多辛苦和风险。

在我有限的阅历中,煤矿工人是粗犷 们的注意,原来那里面就是存放矿灯等 甜。矿区不仅有洗衣房、理发室、图书 故事,那些不曾谋面的人们,他们在地 的,脸上黑黝黝的,双手布满老茧。很 装备的地方。看见旁别有一个女职工 阅览室,还有一个窗口,里面是给当天 下一千米深处辛勤劳动着,我们的日 多宣传画中都是他们头戴矿工帽手拿 坐在那里,我们都不约而同看向了张梅 过生日的职工订做的生日蛋糕。最让 常生活与他们有千丝万缕的联系,为 工具在井下挖煤的经典形象,而这个 老师,这位女职工所坐的位置,不就是 人感慨的是,这里专门设立了一个心 了人类的温暖,为了这世界有光,为了

抽水机抽水的声音传来,在一个宽敞 心结不能安心工作,就会主动找他们, 神奇,我猛然想起有关"徐矿"的历史: 张梅老师从小在矿区长大,当她 一百多年前,在民族危难之际,徐矿人 企业效益实现好,把社会责任履行好; 在矿区有关人员的引导下,我们 确保大局稳定,安全稳定,生产经营稳 依次进入下井的电梯里,仿佛从演习 定。他们克服了一道道难关走到现 进入实战阶段,说说笑笑的人们突然 在,如今在世界化科技发展的大潮中, 严肃起来,大家鸦雀无声,只有随行的 百年"徐矿"又走在了智能化的道路 媒体在现场直播。所谓的电梯,并不 上。今昔对比,我看到了我们国家煤

们小时候吃的那种蛋糕,可以想象劳 仔细端详他们,那些照片上的人们,有 在入井口处,一排排小柜子引起我 累一天的工人们吃到嘴里该多么香 点遥远的他们,我想象着他们背后的 理疏导室,陪同我们的女主任就是这 孩子们的好生活,他们努力工作着,他 在地下五百米深处,隧道一样的 里的心理咨询专家,她受过专业训练, 们才是最可爱的人。我拍下了这面墙

之家,平安之家,殷实之家"。照片上有 种种原因,我们没能进入地下一的一家三口,有的一家四口,甚至有三

我由衷地拍下了这面照片墙,我

在交还工作服的时候,我们都有 我们按照规定换上纯棉的工作服 的地方还有一个大屏幕,上面展示着 这样的全方位关照矿工的情绪,让我 些恋恋不舍,尤其是把矿灯摘下来递 和棉马甲,我这才知道井下不能穿化纤 各种信息。最耀眼的是有一排排现代 们这些文化工作者充分感受到企业的 给那位女员工时,我看见身旁张梅老 师的目光,当年那个梦想着进入煤矿 在主楼大厅,我看到了满满一面 工作、当一个"发灯的人"的那个少女, 带、把毛巾围在脖子上、戴上防护头盔 触碰那些设备,正当我们疑惑谁来操 墙的照片,这些照片组成一颗大大的 她的眼神里依然闪烁着少年时代的憧





www.whb.cn

2023年12月28日 星期四

底是怎样的?在张双楼煤矿终于有 机会下矿井参观。换上煤矿工人的 帽、矿灯,毛巾"围脖"、棉纱工作手 据记载,其最早开采始于苏轼任 套……像一名真正的矿工那样登上 徐州知州时,那是北宋熙宁十年 升降梯,倏忽从地面下到500米深的 (1077年),那年六月,黄河在曹村决 坑道。500米有多深?心里换算起来, 口,使梁山泊泛滥,南清河水溢出故 金茂大厦420米,上海中心632米,那 道,洪水围困徐州城,暴涨的洪水即 么是介于这两者之间的高度,站在地 将冲毁城墙,危困之时,苏轼身先士 面向高处仰望,大厦高耸伟岸,而反 卒,带领守城官兵修筑长堤,头起戏 向往地下如此深度,却不动声色,只 马台,尾连城墙,并在城墙上搭建小 有升降机的几声低吟,这才知道什么 茅屋住下,指挥民众守城护城,抗洪45 是"低调"。坑道长长的,有轨道和曲 天终保徐州未被洪水所破。而洪水过 里拐弯的岔道,像地铁盾构隧道。隧 后的寒冬,短缺燃料,苏轼派人寻找石 道里有机房,地下机房由机器人值 炭(煤炭),终于在距徐州35公里的白 守,负责向地面的计算机"报告"。坑 土镇发现了煤炭,他著名的《石炭》诗 道墙面雪白整洁,拱形顶上灯光粲 就是记录了当时的情景。"彭城旧无石 然,矿灯似乎显得多余。煤呢?答 炭。元丰元年十二月,始遣人访获于 曰,今天见不到啦,如要看到采煤得 州之西南白土镇之北。以冶铁作兵, 再下500米,工作面在地下1000米 犀利胜常云。君不见,前年雨雪行人 处。"煤矿"是这样的?完全打破了一 断,城中居民风裂骭。湿薪半束抱衾 贯对煤矿的认知,以前影像里看到的 稠,日暮敲门无处换。岂料山中有遗 那些坑道,不管是木支架、料石、铁支 宝,磊落如磐万车炭。……"徐州自此 架、水泥或者锚杆支架,都是黑黢黢 的,黑,才是煤炭的颜色。从坑道上 从清朝光绪年间洋务运动初创 来进入监控机房,采煤作业面的视频 "徐州利国驿煤铁矿务总局"始,有了 布满大屏幕,工作人员只须操作电脑 近现代意义的煤矿,到进入新世纪的 即可。而控制室分门别类,在综合自 现代矿业集团,专业开采挖掘又一百 动化智能控制平台下,有排水系统、

湖更名潘安湖,村庄名为潘安村。